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Kính gửi: Hiệu trưởng các trường THCS

Thực hiện Công văn số 106/PGD&ĐT-THCS, ngày 14,15/3/2016 các trường THCS đã tổ chức thi thử vào lớp 10 THCS đối với học sinh lớp 9. Qua kiểm tra, các đơn vị đã thực hiện việc coi, chấm theo đúng hướng dẫn, báo cáo kịp thời về Phòng Giáo dục và Đào tạo các biểu mẫu yêu cầu, tuy nhiên kết quả điểm thi các môn là rất thấp, cụ thể:

Điểm trung bình toàn thị xã: môn Toán 3.60; môn Ngữ văn 4.43; môn Tiếng anh 4.16; Tổng điểm các môn 20.22. Ngoài THCS Chu Văn An, hầu hết các trường có điểm trung bình các môn dưới 5.0 (bảng điểm cụ thể từng đơn vị có trên website Phòng Giáo dục và Đào tạo).


Rút kinh nghiệm qua đợt thi thử, nhằm nâng cao chất lượng thi vào lớp 10 THPT năm học 2016 - 2017, Phòng Giáo dục và Đào tạo yêu cầu các trường THCS thực hiện ngay một số nội dung sau:

1. Tổ chức họp lãnh đạo nhà trường cùng các giáo viên ôn thi, tìm nguyên nhân và các giải pháp thực hiện nhằm nâng cao chất lượng thi vào lớp 10 trong thời gian tới.

2. Xây dựng Kế hoạch ôn tập cụ thể đối với khối lớp 9 cho đến hết tháng 5 năm 2016.


Biên bản họp, Kế hoạch ôn tập nộp về Phòng Giáo dục và Đào tạo ngày 29/3/2016. 

Nhận được Công văn yêu cầu các đơn vị triển khai thực hiện nghiêm túc, Phòng Giáo dục và Đào tạo sẽ kiểm tra việc triển khai kế hoạch của các đơn vị./.
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