	UỶ BAN NHÂN DÂN

 THỊ XÃ CHÍ LINH

Số:  94/UBND-NV

V/v chuyển ngạch viên chức 
sang hạng chức danh nghề nghiệp

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Chí Linh, ngày 01 tháng  12  năm 2016


Kính gửi:  Hiệu trưởng các trường Mầm non, Tiểu học, THCS.

Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền địa phương số 77/2015/QH13 ngày 19/6/2015;

Căn cứ Nghị định số 204/2004/NĐ-CP ngày 14 tháng 12 năm 2004 của Chính phủ về chế độ tiền lương đối với cán bộ, công chức, viên chức và lực luợng vũ trang; Nghị định số 17/2013/NĐ-CP ngày 19/02/2013 của Chính phủ về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 204/2004/NĐ-CP; 

Căn cứ Thông tư số 20/2015/TTLT-BGDĐT- BNV ngày 14/9/2015 của Bộ Giáo dục và Đào tạo và Bộ Nội vụ quy định mã số, tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp giáo viên mầm non; Thông tư số 21/2015/TTLT-BGDĐT- BNV ngày 16/9/2015 của Bộ Giáo dục và Đào tạo và Bộ Nội vụ quy định mã số, tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp giáo viên tiểu học công lập; Thông tư số 22/2015/TTLT-BGDĐT- BNV ngày 16/9/2015 của Bộ Giáo dục và Đào tạo và Bộ Nội vụ quy định mã số, tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp giáo viên trung học cơ sở công lập;


Thực hiện Công văn số 797/SNV-CCVC ngày 21/11/2016 của Sở Nội vụ về việc chuyển ngạch viên chức sang hạng chức danh nghề nghiệp;


Ủy ban nhân dân thị xã yêu cầu các trường Mầm non, Tiểu học, Trung học cơ sở triển khai thực hiện việc chuyển ngạch viên chức sang hạng chức nghề nghiệp, cụ thể như sau: 

1. Mã ngạch, tiêu chuẩn, hướng dẫn bổ nhiệm và xếp lương theo chức danh nghề nghiệp:

1.1.  Đối với bậc Mầm non:  
Thực hiện việc chuyển ngạch viên chức sang hạng chức danh nghề nghiệp theo đúng hướng dẫn tại Thông tư số 20/2015/TTLT-BGDĐT- BNV ngày 14/9/2015 của Bộ Giáo dục và Đào tạo và Bộ Nội vụ quy định mã số, tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp giáo viên mầm non.

1.2.  Đối với bậc Tiểu học:  

Thực hiện việc chuyển ngạch viên chức sang hạng chức danh nghề nghiệp theo đúng hướng dẫn tại Thông tư số 21/2015/TTLT-BGDĐT- BNV ngày 16/9/2015 của Bộ Giáo dục và Đào tạo và Bộ Nội vụ quy định mã số, tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp giáo viên tiểu học công lập;


1.3.  Đối với bậc Trung học cơ sở:  

Thực hiện việc chuyển ngạch viên chức sang hạng chức danh nghề nghiệp theo đúng hướng dẫn tại Thông tư số 22/2015/TTLT-BGDĐT- BNV ngày 16/9/2015 của Bộ Giáo dục và Đào tạo và Bộ Nội vụ quy định mã số, tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp giáo viên trung học cơ sở công lập;
1.4. Đối với viên chức làm công tác hành chính tại các trường:

- Viên chức ngành Thư viện: Thực hiện việc chuyển ngạch viên chức sang hạng chức danh nghề nghiệp theo hướng dẫn tại Thông tư số 02/2015/TTLT-BVHTTDL-BNV ngày 19/5/2015 của Bộ Văn hóa, Thể thao & Du lịch và Bộ Nội vụ quy định mã số và tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp viên chức chuyên ngành Thư viện;
- Viên chức ngành Lưu trữ: Thực hiện việc chuyển ngạch viên chức sang hạng chức danh nghề nghiệp theo hướng dẫn tại Thông tư số 13/2014/TT-BNV ngày 31/10/2014 của Bộ Nội vụ quy định mã số và tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp viên chức chuyên ngành lưu trữ;
- Đối với các chức danh nghề nghiệp chưa có thông tư hướng dẫn: Giữ nguyên ngạch, bậc, hệ số lương hiện hưởng đến khi có Thông tư hướng dẫn của Bộ, ngành Trung ương.

2. Thẩm quyền bổ nhiệm hạng chức danh nghề nghiệp:

 
-  Đối với Hiệu trưởng, Phó hiệu trưởng, viên chức giữ ngạch Giáo viên Trung học cơ sở cao cấp (mã ngạch: 15112): do Chủ tịch UBND thị xã bổ nhiệm hạng chức danh nghề nghiệp.

- Đối với giáo viên: do Hiệu trưởng bổ nhiệm hạng chức danh nghề nghiệp.
3. Thời gian thực hiện:

- Đối với Hiệu trưởng, Phó hiệu trưởng, viên chức giữ ngạch Giáo viên Trung học cơ sở cao cấp (mã ngạch: 15112): Gửi hồ sơ đề nghị chuyển ngạch viên chức sang hạng chức danh nghề nghiệp về UBND thị xã (Phòng Nội vụ) trước 15/12/2016.
- Thủ trưởng các đơn vị căn cứ vào văn bản hướng dẫn thực hiện việc chuyển ngạch cho viên chức theo phân cấp quản lý trước ngày 15/12/2016. Tổng hợp báo cáo (Theo mẫu gửi kèm) về Phòng Nội vụ ngày 16/12/2016.


Vậy yêu cầu các đơn vị thực hiện nghiêm túc việc chuyển ngạch viên chức sang hạng chức danh nghề nghiệp và gửi báo cáo về Ủy ban nhân dân thị xã (qua phòng Nội vụ) đúng thời gian quy định./. 
Nơi nhận:





                    CHỦ TỊCH
- Lãnh đạo UBND thị xã;

- Như kính gửi;

- Lưu: VT, NV.                                                                                                          (Đã ký)
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