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V/v hướng dẫn công tác Thi đua - Khen thưởng năm học 2017 – 2018
	Chí Linh, ngày 04  tháng 5  năm 2018


Kính gửi:  Các trường Mầm non, Tiểu học, THCS trong toàn thị xã
Để việc đánh giá công chức, viên chức cuối năm học; đánh giá giáo viên theo chuẩn nghề nghiệp; đánh giá Hiệu trưởng, Phó hiệu trưởng theo chuẩn và  đề nghị các cấp công nhận các danh hiệu thi đua cuối năm học đối với tập thể, cá nhân đảm bảo đúng luật, đúng qui trình, khách quan, khoa học, dân chủ, công bằng và công khai; Phòng Giáo dục và Đào tạo yêu cầu các đơn vị thực hiện một số nội dung cụ thể về như sau:

1. Hiệu trưởng các nhà trường tổ chức triển khai cho cán bộ, giáo viên, nhân viên học tập các văn bản quy phạm pháp luật về việc đánh giá cán bộ công chức, viên chức; đánh giá giáo viên theo chuẩn nghề nghiệp, đánh giá Hiệu trưởng, PHT theo chuẩn; công tác thi đua khen thưởng và các văn bản hướng dẫn thi đua của ngành.
2. Đối với việc đánh giá công chức, viên chức, đánh giá giáo viên theo chuẩn nghề nghiệp, đánh giá Hiệu trưởng, Phó hiệu trưởng theo chuẩn (Có hướng dẫn cụ thể sau)

3. Đối với việc bình xét các danh hiệu thi đua, khen thưởng: 
Các nhà trường tổ chức thực hiện việc bình xét các danh hiệu thi đua cuối năm học đảm bảo đúng quy trình, khách quan. Trong quá trình bình xét các danh hiệu thi đua và hình thức khen thưởng phải căn cứ vào phẩm chất đạo đức, uy tín nghề nghiệp; kết quả thực hiện nhiệm vụ được giao; căn cứ vào đánh giá phân loại cán bộ công chức, viên chức, phân loại đảng viên; và thành tích nổi bật trong năm học.
Danh sách bình xét thi đua, khen thưởng cuối năm học phải được thông báo công khai tới toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên trong toàn đơn vị trước khi gửi về Phòng Giáo dục và Đào tạo và Phòng Nội vụ;
4. Đối tượng, tiêu chuẩn, tỷ lệ xét:

* Đối tượng, tiêu chuẩn, tỷ lệ xét đề nghị công nhận các Danh hiệu thi đua và các hình thức khen thưởng cao theo năm học được quy định tại Nghị định 91/2017/NĐ-CP ngày 31 tháng 7 năm 2017.
* Riêng đối với hình thức đề nghị tặng Giấy khen của Chủ tịch UBND thị xã cho các tập thể và cá nhân theo các tiêu chuẩn sau: 

- Đối với tập thể: Các nhà trường hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao trong năm học và có thành tích tiêu biểu, được khối thi đua đề nghị.

- Đối với cá nhân:  
+ Cán bộ, giáo viên, nhân viên có phẩm chất đạo đức tốt, có uy tín với đồng nghiệp, học sinh và phụ huynh; nhiệt tình, trách nhiệm với công việc, hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ được giao trong năm học, được tập thể  nhà trường đề nghị;
* Lưu ý: Các nhà trường cần quan tâm đến những cán bộ, giáo viên, nhân viên có đủ những điều kiện trên nhưng nhiều năm chưa được đề nghị khen. Những cán bộ, giáo viên, nhân viên đã được tôn vinh tại Lễ tuyên dương khen thưởng của tỉnh, thị xã và những cá nhân có đủ các tiêu chuẩn trên nhưng vi phạm pháp luật của Nhà nước hoặc vi phạm những quy định của ngành, của địa phương thì không xét đề nghị Chủ tịch UBND thị xã khen, thưởng vào dịp cuối năm học.
4. Kết thúc năm học, Ban thi đua các trường căn cứ kết quả chấm thi đua của tập thể và tình hình thực tế của đơn vị đề nghị danh hiệu thi đua và khen thưởng cuối năm của tập thể; 
- Họp xét và đề nghị công nhận và xét tặng các Danh hiệu thi đua, Khen thưởng cho cá nhân trong đơn vị (lưu ý đối chiếu với đăng ký đầu năm) 
Các nhà trường hoàn thiện hồ sơ và gửi về: Phòng GD&ĐT và Phòng Nội vụ gồm:

- Biên bản họp xét thi đua cuối năm học;

- Tờ trình đề nghị công nhận và xét tặng các Danh hiệu thi đua, Khen thưởng của tập thể và cá nhân năm học 2017-2018.

- Danh sách đề nghị công nhận và xét tặng các Danh hiệu thi đua, Khen thưởng của tập thể và cá nhân năm học 2017-2018; bản tóm tắt thành tích của cá nhân và tập thể đề nghị công nhận và xét tặng các Danh hiệu thi đua, Khen thưởng (gửi cả văn bản và gửi qua Email trên bảng Excel)
- Báo cáo thành tích của tập thể và cá nhân đề nghị công nhận và xét tặng các Danh hiệu thi đua, Khen thưởng.

*Thời hạn nộp chậm nhất là ngày 04/06/2018.
Yêu cầu Hiệu trưởng các nhà trường nghiên cứu kỹ nội dung công văn này và các văn bản liên quan để thực hiện nghiêm túc, đồng thời chịu trách nhiệm toàn bộ về kết quả triển khai của đơn vị mình./. 
	Nơi nhận:

- Như kính gửi;
- Lưu: VT.
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